



中煤平朔集团

推动复垦区生物多样性保护与实践 助力企业可持续发展

近日,中煤平朔集团参加《可持续发展经济导刊》举办的2023“金钥匙—面向SDG的中国行动”活动所申报的案例《中煤平朔集团复垦区生物多样性保护与实践助力企业可持续发展》获得“金钥匙·荣誉奖”,并成功晋级复赛,参与角逐“金钥匙·优胜奖”的资格。

建矿近四十年来,中煤平朔集团坚持将土地复垦纳入整体规划,坚持采矿与生态修复同步规划、同步实施、同步发展,探索实施了“采掘—排弃—复垦”一体化工艺,让采掘后的矿山在最短时间内重披绿装。在生态环境脆弱的黄土高原上,开创了我国矿山土地复垦先河。

2011年以来,该集团与中国地质大学(北京)、自然资源部土地整治中心等联合共建了自然资源部矿区土地复垦—山西朔州野外基地、教育部首批“国家级工程实践教育中心”,针对长期大规模开采活动中引发的资源、环境和社会经济问题,持续开展生物多样性重组与保护的研究和试验示范,探索出平朔矿区生态重建和生物多样性保护的理论和实践经验。

在规划方面,中煤平朔集团坚持采矿与复垦并重,坚持将土地复垦纳入整体规划,坚持采矿与生态重建同步规划、同步实施,形成了“剥离—采掘—排弃—复垦”一体化的绿色矿山建设模式。

在设计方面,中煤平朔集团利用生物间及其与环境间的互生、共生、竞争和拮抗关系,以及生物多样性原理和人工管护,构建稳定的自然生态系统结构和生物群落,力求使生态系统健康、持续地维持和发展。

在生态产业开发方面,近年来,中煤平朔集团利用矿区闲置土地资源,完成了苗圃建设和苗木引种试验,种植了新疆杨、卫矛、云杉等常规苗木和经济类果树。吸引专业技术人才开展高端花卉和南果北种试验,盘活闲置的智能温室资产,培育出伊芙系列玫瑰、倒挂金钟等高端花卉以及火龙果、百香果、番石榴等特色水果。在已建成的日光温室中,培育番茄、黄瓜、生菜、青椒、西葫芦、豆角、芹菜、茄子、菠菜等蔬菜,极大地丰富了矿区现有植物种类。

中煤平朔集团累计投入资金26亿

元,完成矿区及周边区域生态重建和生物多样性保护面积土地7万余亩。特别是近五年来完成复垦土地4万余亩,苗圃育苗920亩,矿区内累计种植各类大小苗木1436万余株;矿区外绿化面积3600亩,栽植各类大树27万余株,排土场植被覆盖率达95%以上,远高于原地貌不足10%的植被覆盖率;矿区现有各类植物213种,昆虫600余种,野生动物30余种,生物多样性日益凸显。昔日寸草不生的矿区已变成绿树成荫、生机盎然的绿色生态园区。

中煤平朔集团已将生物多样性保护和生态重建做成品牌,被自然资源部列为我国首批国家级矿区土地复垦与生态重建野外科学考察研究基地,也成为教育部土地复垦及测量专业教学实践基地,获得了良好的生态效益、社会效益和经济效益。

中煤平朔集团矿山生态重建和生物多样性保护工作得到了党和国家及行业、社会各界的高度肯定和认可,先后荣获第七届中华宝钢环境优秀奖、全国煤炭工业节能减排先进企业、全国绿

化先进单位、中国最美矿山、中国绿色发展突出贡献企业、生态矿山—土地复垦与生态修复先锋、2017中国最具影响力绿色企业品牌、2018年金旗奖环境保护金奖等多项重量级奖项。该集团参与的《黄土高原特大型煤矿区30年土地复垦与生态重建关键技术与应用》获得国土资源科学技术一等奖。平朔矿区采矿复垦一体化实践案例获评“2019年中央企业品牌建设典型案例”;生态建设成果被国务院国资委列为2020年“两山论”央企实践亮点;中煤平朔《矿山复垦再造绿水青山》社会责任案例获评2021年中央企业“绿色低碳篇”优秀案例。平朔矿区的生态重建实践受到国内主流媒体的持续关注,中央电视台、《人民日报》、人民网、新华社等媒体对中煤平朔集团生物多样性保护和生态重建进行了多次专题采访。

中煤平朔集团的生态重建和生物多样性保护工作,不仅改变了自身矿区环境,也带动了地方生态环境保护,成为矿山开采过程中生物多样性保护的平朔样本。

(高志文)

山西中部城市群公积金综合业务服务大厅 启动仪式在太原举行

10月12日上午,山西中部城市群公积金综合业务服务大厅启动仪式在中国建设银行太原二营盘支行举行,吕梁、忻州、阳泉、晋中公积金中心和省直分中心正式入驻业务大厅开展业务。山西省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长卫再学,中国建设银行山西省分行副行长常建斌共同主持了启动仪式。

山西中部城市群发展,承载着以习近平同志为核心的党中央对山西发展的关心关怀和殷切期望,是国家“十四五”规划纲要赋予山西省的重大任务,是省第十二次党代会作出的重要战略部署。省住房和城乡建设厅与省建行联手合作,顺势而为,乘势而上,搭建了山西中部城市群公积金综合业务服务大厅,为在省城购房的山西中部城市群缴存职工提供了多渠道、多样化服务,这是主题教育成效在公积金行业的具体体现,也是山西省深入开展“惠民公积金,服务暖人心”三年行动的具体实践,更是立足城市高质量发展要求,推动优化营商环境的一件大事、实事。

目前,山西中部城市群公积金综合业务服务大厅拟开展的公积金



业务主要有:异地购房提取资料的代收代办;吕梁、忻州、阳泉、晋中和省直缴存职工在太原市6城区购买商品住房、二手房公积金贷款;符合条件的商业贷款转公积金贷款等。业务大厅的启动,将有效缓解太原市公积金中心资金压力,提升参与城市公积金中心的资金使用效率,实现全省公积金统筹使用、均衡发展。

为山西省公积金业务跨区域合作发挥积极的示范带动作用,也将为省城房地产市场健康发展提供有力支撑。

太原市房产管理局、太原市不动产登记中心,太原市公积金中心相关领导和房地产开发企业代表见证了启动仪式并送上祝贺。

(王志雄 文/图)

“我们的未来,在希望的田野上,人们在明媚的阳光下生活,生活在人们的劳动中变样……”10月4日,晋中市榆次区北田镇北田村剧场上欢声笑语,热闹非凡。北田镇首届戏曲文化节暨第二届“果甜四季乡约北田”金秋旅游季活动启动,北田镇干部群众齐聚一堂,共同见证一年一度秋收欢庆、农民幸福的美好时刻。

文艺演出中,各具特色的节目依次登场,来自周边各村的农民朋友脸上洋溢着幸福的笑容,载歌载舞,欢度自己的节日,传递丰收的喜悦,展现农村新风貌。

近年来,晋中市榆次区北田镇围绕榆次区委、区政府提出的“打造果品专业镇”“农特产品精深加工”两个主攻方向,形成以“果、蔬、牧、种、旅”为五大支柱产业的农业特优发展一体化新格局,打造了别具特色的北田镇果品文化。下一步,北田镇将继续紧扣榆次“活力之城”“魅力之城”双城定位,以“魅力北田,由我代言”短视频创作大赛、系列休闲游采摘活动等为载体,以文化旅游为动力,加快培育现代农业新产业、新业态、新动能,推动农业全面升级、农村全面进步、农民增产增收,全力以赴实现北田经济发展的新跨越。

(杨文婷)

山西省晋中市榆次区北田镇首届戏曲文化节暨第二届“果甜四季乡约北田”金秋旅游季活动启动